Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 8 2 7 4 1 1 2

|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

MEHANIKA

—— |zpitna pola 2 =—=

Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor,
Zbirko formul, veli€in in preglednic iz mehanike ter racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A =15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1. Konstrukcija na sliki je obremenjena s silama F, in F, velikosti F, =40 kN in F, = 20 kN.

M1 8 2 7 4 1 1 2 0 4

1.1. Kako imenujemo konstrukcijo? Imenujte podpore in z ustrezno enacbo ugotovite, ali je
konstrukcija stati€no dolocena.

(5 tock)

1.2. IzraCunajte reakcije v podporah.

(6 tock)

i ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

1.3.
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IzraCunajte notranje sile v elementih ©, @ in ®. Utemeljite, ali je element © lahko vrv.

(9 tock)
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2. Jeklena gred dolZine L =0,8 m in premera d =85 mm prenas$a vrtiini moment M, =T, kiga
zagotavlja elektromotor moé&i P pri vrtilni frekvenci » = 600 min~". Dopustni zasuéni kot gredi je
Pgop = 0,16°. Strizni modul jekla gredije G =81000 N/mm?.

2.1. lIzraCunajte velikost torzijskega vztrajnostnega momenta prereza gredi 7,.

(2 tocki)

2.2. lIzraCunajte najvecjo dovoljeno moc elektromotorja P, da kot zavrtitve gredi ¢ ne bo vedji
od dopustnega kota ¢,

(8 tock)

V sivo polje ne pisite.
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2.3. lzraCunaijte velikost najvecje torzijske napetosti, ki se pojavi v gredi ob izracunani moci
elektromotorja P. Kje na prerezu gredi se pojavi izraCunana napetost?

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

2.4. Gred polnega prereza premera d =85 mm Zzelimo zamenjati z votlo gredjo D, = %

enakega torzijskega vztrajnostnega momenta, kot ga ima polna gred. lzracunajte dimenzije
votle gredi.

(5 tock)
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3. Slika prikazuje izhodi$¢no lego vozil Ain B, ko je ¢ =0 ter sta zacetni hitrosti vozil v, =100 kTm

km
h

izhodis¢ne lege, dokler ne doseze hitrosti vy, =100 kTm Tangencialni pospesek g, v krivini je

in vgo =40 . Vozilo A vozi ves ¢as z enakomerno hitrostjo v,. Vozilo B pospesuje iz

enak pospesku a, ko vozilo preide v premod&rtno gibanje (atB =az =0,981 mzj
s

Izhodis¢na lega

3.1. lzradunajte ¢as pospeSevanja vozila B (z3) in pot (sg), ki jo opravi od zacetne hitrosti vy,
do kon¢&ne hitrosti vg;.

(5 tock)
3.2. lzradunajte razdaljo As med voziloma A in B, ko obe vozili vozita s hitrostjo 100 kTm
VB1 VA S
el AS ]
(6 tock)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3.3. lzradunajte celotni pospesek qg, ki deluje na vozilo B v ovinku radija R =100 m v

km.

trenutku, ko ima vozilo B hitrost vy, = 54 h

(4 tocke)

3.4. lzraCunaijte velikost potrebnega dinami¢nega koli¢nika trenja med kolesi in cesto, da vozilo
B mase mg =1200 kg pri hitrosti vy, = 54 KM he bo zdrselo radialno iz ovinka radija

h
R =100 m.

(5 tock)

||‘ ‘l” 9/12 I
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4. V tlaéni posodi premera D =0,5m je do viSine H =0,8 m nalita voda z gostoto 1000 kg/m3 .
Nad gladino vode je zrak z nadtlakom p, =2 bar . 1z tlane posode je od A do B speljan cevovod
premera d =25 mm. Na cevovod je priklju¢ena pipa z izto€nim premerom d, =20 mm. Ceje
pipa odprta, izteCe iz nje vsako sekundo 0,1 ¢ vode. Izgube zanemarite.

/zapiralo pipe

0,8m

L

2,1m

4.1. S ¢rko C na skici oznadite to€ko z najvecjim nadtlakom v sistemu, Ce je pipa zaprta.
(1 tocka)
4.2. IzraCunajte nadtlaka v to¢kah C in B pri zaprti pipi.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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:9_.'5 4.3. IzraCunajte izto€no hitrost vode pri odprti pipi in preto€no hitrost vode v cevovodu.
]
o (6 tock)
f =
12
©
o
o
>
‘»
>
4.4. IzraCunajte nadtlak v toCki T pri odprti pipi.
(4 tocke)

4.5. Koliko ¢asa bi morala biti pipa odprta, da se gladina vode v tlacni posodi zniza do to¢ke A?
(Vzemite, da se nadtlak zraka v rezervoarju in izto¢na hitrost med iztekanjem vode ne
spreminjata.)

(4 tocke)
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V sivo polje ne pisite.



